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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)
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INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

s Responda en el pliego en blanco a una opelon (A o B) de cuatro de las cinco preguntas cualesquiera que se proponen. Todas Las preguntas se calificarin con un maxmo de 2.5 puntos.
= Agrupaciones de preguntas que sumen més de 10 punbos o no coincidan con las indicadas conllevardn la anulacion de lajs) Giima(s) pregunta(s) seleccionada(s) yio respondidais).

Problema 1:

Pregunta 1. Opcion A. La velocidad de una montaha rusa, medida en km'h, durante los 20 primeros segundos
del recorrido s2 puede sproximar por la siguiente funcidn:

- { e Tx 0 < x 12
=4 1 4 3 ) .
ﬁﬁfix*-mxfzzn 212 < x < 20

donde x representa el tiempo (en segundos) desde |a salida.
a) :En qué intervalos de tiempo la velocidad aumenta y en cudles decrece? (1 punto)

b} Tras el segundo 1 y antes del segundo 20, ;la velocidad es inferior 8 5 km' en algdn momento? ; Supera
lo= 70 km/h en algin momento? En caso afirmativo, indica cudndo. (1 punto)

c) Explica cuél de |as siguientes figuras se comesponde con la grafica de la funcidn f. (0.5 puntos)

i) (iiy (i)

Problema 2:

Pregunta 1. Opcién B. Dada la funcién f(x) - — &2 + Gx — 30:

&) Encuentra la primitiva F de f para la que =e verifica que F[2) < 2 (1 punto)
o) La funcitn f determina, entre x < 10m y ¥ = 16 m, el recomido de una montafha

f
rusa. Se quiere pintar de color gris la supericie bajo el recorrido en ese interva-
lo. Cada bote contiene pinfura para 15 m* de superficie. jCudntos botes serdn
Necesanios para pintar toda esa superficie? (1.5 puntos) PR
1 1
Problema 3:
Pregunta 2. Opcidn A. En una cazeta de feria proponen un reto, & partir de las siguientes figuras.
i 2 3 F
TEE T
e Y : e : ™ o
& O . o
L=} oo ] Q * o
Booo sQoan
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

&) H reto consiste en adivinar cusntos punfos en fofal (negros y blancos) habrd en la figura ndmero 17 y,
ademds, decir cudntos de ellos serdn puntos negros y cudntos blancos. Para guienss han superado es-
1e refo, =e plantea uno més complicado: jeres capaz de enconirar una férmula que relacione el ndmeno

de figura con el ndmero de punios negros para una figura cuslquiera? Explica cémo has llegado a ella,
indicando qué representa cada simbolo que uses (por ejemplo: «<n es el ndmero de figuras). (2 puntosa)

b) Dos clientes de la cassta, tras observar detenidamente el reto, tienen opiniones encontradas: una dice que
no es posible que haya una figura que tenga un nidmero par de puntos negros y offo dice que =i lo es. ;A
quién le das la razdn? ;Qué argumentos puedes utilizar para convencerios? (0.5 puntos)

Problema 4:

Pregunta 2. Opcidn B. En un parque de atracciones quedan 2 horas para el cierre. Uina persona quiere reparti
ese fiempo entre sus dos airecciones fevoritas: dragdn rojo y gran loop. Cada viaje en el dragdn rojo se estima
que dura & minutos. Cada viaje en gran loop dura unos 8 minutos. Cukere hacer al menos 1 viaje en el gran loop
y que &l nimeno de viajes en el dragdn rojo sea a ko sumo, el doble que el nimero de viajes en el gran loop

&) 5i ee sube B wecas en el dragdn rojo, jcudnios wisjes puede hacer en el gran loop? ;Puede subir 6 veces
a cada atraccidn? (1 punio)

b) Slendo «x= &l nimeno de viajes en el dregin rojo & «y» el ndmero de viajes en el gran loop, a partir de la
imagen, indica cudl es la regidn factivle para el problema que consiste en resolver cudnias veces pueds
subir esta persona a cada afraccidn. Sefiala los vértices (p gj.: «B, D, F y G») y justifica tu respuesta. (1
punta)

B 1 B.GAEARARGEGART, 1)
" D= (20, 1)
% ] ;’:h\\ S

c) Si los viajes en el dragbn rojo cuestan 5 euros y en el gran loop 3 euros, jcudnio dinero puede llegar a
gastar, como méximo? §Y cudnio puede gastar, como minimo? (0.5 puntos)

Problema 5:

Pregunta 3. Opcion A En una de las atracciones hay dos tipos de pases, el pase VIP y el normal, sus precios
son, respectivamente, «x= & «y=. LUn grupo de personas pagh, en total, 90 € cuando comprd un pase VIP y
tres pases normales, mientras que ofro grupo de personas pagd 15m & por comprar dos pases WIP y m pases
normates. Para determinar el precio de cada pase, se ufiliza el siguiente sistema de ecuaciones:

!’ X+3y - 90
lb:tﬂ'l]l'-— 15m

a) Sim =15, jcudl fue el precio de cada tipo de pase? (1 punto)

b) Proporciona un valor de m para el cual el sistema tenga solucidn, pero esa solucién carezca de sentido en
el confexto del problema. Justifica tu respuesta. (1 punto)

c) ;Paraqué valor de m el sisterna no tiene solucidn? Justifica fu respuesta. (0.5 puntos)

Problema 6:
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 3. Opcidn B. Dedas las mairices:
(3 ) () () ()
3 -8-m 1 0 ¥ 6m — & —2m

8) SiA-B-C < JD+ E, plantea un sistema de dos ecuaciones y dos incdgnitas (representadas por x & y) en
funcidin del parametro m. (1.5 puntos)

b} Encusntra un valor de m para el cusl of sistema tenga infinitas soluciones. (1 punta)
Problema 7:

Pregunta 4. Opcidn A. En ks tombala de un parque de atracciones se pueds elegir entre 70 sobres, 40 son rojos
y 30 son verdes. De los sobres rojos aolo dos tiensn e premio del peluche gigants, el 753 tienen «3iga jugandos
y &l resto tienen ofro fipo de premios. Entre bos sobres verdes, fres contienen peluches gigankes, 23 tienen «siga
jugandos y el resto, otros premios.
&) ;Es mds probabde conseguir un peluche gigante ai se elige un sobre verde o uno rojo? Si se elige un sobre
al azar, jcual es |la probabilidad de ganar un peluche gigante? (1.5 puntos)
o) Si al elegir un sobre, sin poder ver el color, el premio no fue el peluche gigante y tampoco tenia «siga
jugando=, ;jcudl es la probabilidad de que el sobre haya sido verde? (1 punto)

Pregunta 4. Opcion B. El 80% de las personas que trabajan en un panque de atracciones son menores de 30
afos. De ellas, el 60 % combinan este trabajo con estudios. De las 200 personas que trabajan en el parque, hay
120 personas que compaginan el trabajo con los estudios.

8} ;Cudntas personas de las que trabajan en el pangue tienen menos de 30 afos y no estudian (1 punta)

b} Si se elige una persona al azar de entre las que compaginan trabajo y estudios, ;qué probabilidad hay de
que tenga menos de 30 anos? (1 punio)

c) iEs independiente, entre el personal de la empresa, estudiar y ser menor de 30 afos? ; Por qué? (0.5
puntos)

Problema 8:
Pregunta 4. Opclon B. El 80% de las personas que trabajan en un pargue de atracciones son menores de 30
afos. De ellas, el 0% combinan este trabajo con estudios. De las 200 personas que trabajan en el parque, hay
120 parsonas que compadginan el frabajo con los astudieg.
a) ;Cusntas personas de las que trabajan en el parque tienen menos de 30 ahos y no estudian? (1 punto)
b) Si se elige una perzona al azer de enire las que compaginan trabajo y estudios, ;qué probabilidad hay de
que tenga menos de 30 anos? (1 punto)
c) iEs independients, entre el personal de la empresa, estudiar y ser menar de 30 afos? ; Por qué? (0.5
puntos)

Problema 8:

Pregunta 5. Opelan A.* El gasto por visitante en una atreccitn se puede asumir que sigue distribucidn normal
con desviaciin 8 euros.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

&) ;Cuil es el tamafio de muestra n minimo para estimar el gasio medio por visitante en esta atraccitn me-
diante un intervalo de confianza al nivel de confianza del 90 % con un error de estimacitn infzrior a 2 €7 S,
con el misma nivel de confianza, =& quisiese obtenar un intervalo con menos error, ;habria que aumentar
o reducir el tamario muestral minimo obtenido? (1 punta)

b} Para una muestra de n visitantes == ha obtenido el siguiente intervalo de confianza al 85°% de confianza
(en euros) para el gasto medio por visitante: (110947, 12.9053) ;Cudl fue el gasto medio por visitante en
e3a muestra? ;Cudl fue el tamafio muestral n considerado? ; Cudl es el ermor de estimacidn en este casa?

{0.5 puntos)
c) Pariendo del intervalo del apartsdo b)), emparejs las situacionas v los infervalos siguientes y justifica tu
eleccian. (1 punto)
{i} Intervalo a partir de la misma muesira pero a un nivel de confian-
Z3 Mayor (A) (10.0247, 11.9053)

{ii} Intervalo con la misma media muestral y nivel de confianza, pero
obtenido a partir de una muesira de mayor tamanio

{iii} Intervalo con nivel de confianza obéenido a partir de una muestra [C} (11216, 12.784)
con el mismo tamano pero con una media msestral diferente

{B) (10.9238, 13.0762)

Problema 8:

Pregunia 5. Opcion B.* Para estimar el porcentaje de visitantes que realiza alguna compra en la fienda de un
pargue de atracciones s& tomaron dos muestras del mismo tamaho no En la primera muestra se obiuvo una pro-
porcicn muestral (de visitantes que compran en la tienda) de 0.7 v, a partir de ella, s construyeron dos infervalos
de confianza para |3 proporcitn poblacional de visitantes que realizan alguna compra en la tienda, wuno al 90°% y
oiro &l 95 % A partir de la sagunda muestra se obfuwe wun tercer inbervalo al 95 % de confianza. Los tres intervalos
obtenidos (no necesariaments por este orden) fueron: (06102, 0.7838), (0.5565 , 0.7435) y (0.6248, 0.FF52).
&) Razona qué dos infervalos de estos fres comesponden 3 |a primera muestra. ;Cusl de esos dos es el
correspondiente al 90% de confianza? (1.5 puntos)
b} Respecio a la segunda muestra, feniendo en cuenta el intervalo obtenido, ;jcudl fue el tamano muestral
n?; Cusl fue el ndmero de visitantes en esa muesira que realizd alguna compra en |3 tienda? (1 punto)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1A

Pregunta 1. Opcion A La velocidad de una montafia nesa, medida en kmih, durante los 20 primernos segundos
del recorrido s2 puede sproximar por la siguiente funcidn:

) { e Tx 0 < x 12
X} = -1 3 . .
ﬁffixt—!ﬁxrzzn 812 < x <20
donde x representa el tiempo (en segundos) desde |a salida.
a) :En qué intervalos de tiempo la velocidad aumenta y en cudles decrece? (1 punto)

b} Tras el segundo 1 y antes del segundo 20, ;la velocidad es inferior 8 5 km' en algdn momento? ; Supera
los 70 km'h en algin momento? En caso afirmativo, indica cudndo. (1 punto)

c) Explica cudl de las siguientes figuras se comesponde con la grifica de la funcidn . (0.5 puntos)

i) (iiy (i)

" I R T T ®m oW ® [ a 4 & a4 ®\ B B om C E I I T

Solucion:

Pregunta 1. Opcion Al
a) Al tratarse de una funcitn definida a trozos, estudiamos el crecimianto en cada tramao.
= En el primer tramo,
Fix)=—x+T7=<0 & x=7

Por tanto, en el primer tramo, la funcidn es creciente en el intervalo (0, 7) y decreciente en (7,12} y
tiene un méximo relativo en (7, §(7)) = (7, 24.5).

» En el segundo trama, f(x) = —ggx® + 3x — 34,
—slﬁx*rﬂr—‘.’d-n & x4 108x — 12240
Esta ecuacidn tiene como soluciones
X=54+6VAT = 95134 x =54 - 647 = 12,866
El primer walor no estd en el dominio. Estudiamos si el segundo es minimo o méximo. La segunda

dervada es #*{x) = —x + 3, de modo que en el segundo punto esta derivada toma un valor positivo
y. por tanko, f alcanza un minimo relativo en x - 54 — ByA7 = 12.866.

For tanto, fes

= creciente en e intervalo (0, 7).
= decrecients en (7,54 — 6yA7), es decir, aproximadamente en el intervalo (7, 12.866) y
= crecients pare x = 54 — GyAT = 12.666.

Asl, la velocidad aumenta entre bos 0 y los 7 segundos, decrece enfre los 7 y los 122866 segundos aproxi-
madamente y vuelve a crecer entre los 12.866 segundos ¥ los 20 segundos.

b} En el segundo 1 la velocidad es §(1) = —31% + 7 - 1 = 6.5 km/ . A partir de ahf la velocidad crece hasta el
segunda 7 y luego decrece hasta el segundo 12. En este instante |a velocidad es (12) < —J12% 4+ 7-12 <
—72+ 84 = 12 km'. De modo que en el primer tramo de definicién la velocidad no baja a 5 kméh en ningtn
instante después del segundo 1.

En &l segundo tramo L velocidad comienza en f12) = — g - 125+ §127 - 34124220 < 12 km/h. El minimo
se alcanza en el punto x = 54 — ByAT = 12866, es decir, a bos 12866 segundos, donde la funcién vale
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

fl12.866) = 11137 km'h y después, segin hemos visto en el apartado anteriorn, la velocidad crece.

Por tanéo, &n ningdn instante después del segundo 1 la velocidad se reduce hasta los 5 kmih.
Respecto & si supera los 7 km'h en algon momento, en el primer tramao, la funcidn tiens maximo en
(¥, 24.5), por lo que no supera ks 70 kmvh. En el segundio tramo, la funcitn es creciente desde % - 12.866
hasta x = 20 5i evaluamos f en x = 20:

f:m}-%mh;m*-sq-mfzmxm.m,
por o que podemos afimar que la montafia rusa no superard los 70 km'h en los 20 primeros segundos.

c) A partir del estudio realizado en los dos spartados anteriores, sabemos que f fiene un matimoenx = Ty
un minimo en x = 12,866, aspecto que se verifica en las tres funciones. Sabemos, sdemdis que () = 24.5,
o que nos hace descartar la figura (ii). Podemos fijamos tambien en el walor §{12.866) para descartar la
grafica (i), Aternativamente, la grafica (i) también se puede descartar porque el punto en el que cambia
la curva es x = 10, que no se comesponde con la expresitn de la funcidn. Por ko tanto, la grifica sdecuada

tiene que ser la (i)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 1B

Pregunta 1. Opcion B. Dada la funcién f(x) - — 52 + 6x — 30:

&) Encuentra la primitiva F de f para la que se verifica que F[2) = 2 (1 punto)

b} La funcidn f determing, entre ® = 10 m y x = 16 m, & recomido de una montanha f
rusa. Se quiere pintar de color gris la supericie bajo el recorrido en ese interva- /\
lo. Cada bote contiene pinfura para 15 m* de superficie. ; Cudntos botes serdn
Necesanios para pintar toda esa superficie? (1.5 puntos) T

Solucion:

Pregunta 1. Opcion B.

8) Puesto que fix) - —Jx* + 6x — 30, entonces Fix) - [ flxidx = —5 + 3x* — 30x + C. Por ofro lado, como se
indica que F(2) - 2, se tiene que F(2) = —§5+3-2* -30-24C = —§ —48+C = 2, conloque C = 50+ § = 1§
]t.pﬂltanm.lnplin'lhrahmdaaﬁ_:j-—ﬁ + 3 — B+ 1?

bj H drea limitada por la curva f y el eje X entre x < 10 ¥ x = 16, teniendo en cuenta la representaciin grafica
y la expresidn obtenida para F en el apartado anterior, s igual &:

mf:x].dx- F(16) — F{10) = (—516% + 3- 16" —30-16 + ) — (—H107 + 3107 — 30 10+ 3F
10
= —m(16% — 107) + 3{16% — 10%) — 30{16 — 10} = 30 m*.

De modo que harfan falta 2 botes de pintura.

Si
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2A

Pregunta 2. Opcidn A. En una cazeta de feria proponen un reto, & partir de las siguientes figuras.

i F 3 4

- e
.0

L L N N ]
(]
=]
OO0
ERBRE
Do0g

aoo

&) B reto consiste en adivinar cusintos puntos en total (negros y blancos) habrd en la figura ndmero 17 y,
ademas, decir cudnios de ellos serdn puntos negros y cudntos blancos. Pare quienes han superado es-
te reto, se plantea uno més complicedo: jerss capazr de encontrar una fdrmula que relacione & ndmero
de figura con el ndmero de punios negros para una figura cuskquiera? Explica cimo has llegado a ella,
indiicando qué representa cada simbolo gque uses (por ejemplo: «n es el ndmero de figuras). (2 puntos)

b) Dos clientes de la caseta, tras observar detenidamenta el reto, tienen opiniones encontradas: una dice que

no es posible que haya una figura que fenga un ndmeno par de puntos negros y ofro dice que ai lo es. GA
quien le das la razon? ;Oue argumentos puedes ufilizar para convencerlos? (0.5 puntos)

Solucion:

Pregunta 2. Opcion A

&) Hay varias estrategizs posibles para identificar el patrén del mdmeno tokal de puntos, por ejemplo, =i nos
fijamos en gue para cada figura se construye un cusdrado cuyo lado tiens un nbmers de purtos igual al
de |a figura mas uno. Por ko tanbo en la figura n-&sima halbrd un cusdrado de lsdo no+ 1 punics. En conge-
cuencia, el ndmero total de puntos serd 4n. O, lo gque es o mizmo: 4n+ 1) — 4 =i multiplicamos el dmero

de punéos en cada lado por 4 y b2 restamos 4, para eviter que cada vértice del cuadrado ko contemos dos

WELBS,
Asl, en la figura nomero 17 habrd 68 puntos en total.

Tambiéén podriamas haber comenzado por ideniificar & ndmero de puntos de cada color y, posteriormente,
sumarios. Asl, por ejemplo, contando log puntos vemos que:

n.* figura 1234
n"puntcs negros |3 (5| 7|9
n." puntos blancos | 1 (3 (5| F

el patrdn es una secuencia de impares en los puntos negros, que obedece al impar inmediataments su-
perior al doble del ndmero de |a figura, y el &l ndmero de punios blancos al impar inmediatamente menor
al doble del ndmero de la figura. Por ello, sin necesidad de obtener la generalizacidn, para la figura 17
tendrizmos que hay 35 puntos negros y 33 puntos blancos, b que hacen un total de 68 puntos.

La forma de llegar a la generalizacidn para los puntos blancos ¥ negros par ala figura n seria expresar
esta relacidn en lenguaje algebraico. El nimero de puntos negros es el impar inmediatamente superior al
doble del niimero de La figura n, es decir: 2n + 1. Bl ndmero de puntos blancos es el impar inmediatamente
inferior: 2n — 1. % el ndmero total de puntos, la suma de ambos: 20+ 1+ (30 — 1) = 4n

b} A partir de la obeervacidn del pairdn, se constata que el ndmero de puntos negros siempre es impar, ya
que obedece a la expresion 2n + 1, por lo que es imposible que sea par.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2B

Pregunia 2. Opcidn B. En un parque de atraccionses quedan 2 horas para el cierre. Uina persona quiere repartir
ese liempo entre sus dos atracciones fevoritas: dragdn rojo y gran loop. Cada viaje en el dragdn rojo se estima
que dura 6 minutos. Cada viaje en gran loop dura unos 8 minutos. Quiere hacer &l menos 1 viaje en el gran loop
y que &l ndmerno de viajes en el dragdn rojo sea a ko sumo, el doble que el nimeno de viajes en el gran loop.

&) Si e sube B weces en el dragdn rojo, jcudnios viajes puede hacer en el gran loop? ; Puede subir 6 veces
a cada atraccidn? (1 pumio)

b) Slendo «x= &l nimeno de viajes en el dregin rojo & «y» el ndmero de viajes en el gran loop, a partir de la
imagen, indica cusl es la regidn factinle para el problema que consiste en resolver cudnfas veces pueds
subir esta persona 8 cada afraccidn. Sefala los vérlices (p ej.: «B, D, F y Gs) y justifica tu respuesta. (1

|punito)

=~ B
i ETRTY
|

-
R
e
-,
7 e -
. -
"
2 \\x\ /
x\\ .-..___.a-
B T, e
B
"
EL (W8] B 18 GBEGEEEGRGAET, 1)
G=(2.1) 0= {20, 1)
~BF = Fy 3 a 1 o " S
W) -

c) Si los viajes en el dragbn rojo cuestan 5 euros y en &l gran loop 3 ewros, jcudnio dinero puede llegar a
gastar, como méximo? ;% cudnio puede gastar, como minimo? (0.5 puntos)

Solucion:
Pregunta 2. Opcidn B.

a) Si representamos por ¥ @ y el ndmero de viajes en el dragbn roje y en gran loop, respectivamente, las
condiciones impuesias llevan al siguiente sistema de inecuaciones:

[ Gxsmy < 120 lNaxiay < &0

! < 2y ., x < 2y
y = 1 ¥ = 1

l x > 0 ¥ > 0

5 se sube & veces en el dregdn rojo, puesio gue =& fiens que subir al menos la mitad de vecss en gran
loop (x < 2y), =& tiene que al menos y > 4. Por ofro lado, la restriccion 3x+ 4y < 60 lleva a y < 9. Por tanto,
se podria subir entre 4 y 9 veces al gran loop.

5§ puede subirse & veces & chda atraccion ya que sustituyendo (1, y) = (6, B) en &l sistema de inecuacines

wEMos que Se verifica:
3-6+4-6-42 « &0
6 « 2-B=12
6 = 1
6 = 0
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b} Los punics que cumplen todas estas restricciones son fodos los pares de niimeros enteros dentro del
recinto delimitado por los extremios A < (0, 15}, C = (12,6), G = (2 1)y E = [0, 1).

c) Lafuncidn de gastos es (% ¥) - 5 + Jy. Los valores en los extremos del recinto son;

ZIA)=5-0+3-15 =45 euros
ZC)=5-12+3-6 = 786 euros
ZG = 5-2+3- 1 = 13 eurns
ZIE) =5-0+3-1 = 3 eurns

por lo que la meyor cantidad |a gastaria si se subiese 12 weces al dragdn rojo ¥ & weces al gran loop
Bl menor gasto comesponde a un viaje en gran loop y ninguno en el dragdn rojo.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3A

Pregunta 3. Opelon A En una de las aracciones hay dos tipos de pases, el pase VIP y el normal, sus precios
g0, respectivamente, <= & «y=. LUn grupo de personas pagd, en fotal, 90 & cuando comprd un pase VIFE y
tres pases normakes, mientras que offo grupo de personas pagd 15m & por comprar dos pases VIP y m pases
normales. Para determinar el precio de cada pase, se utiliza ef siguients sistema de ecuaciones:

! x+3y - 90
l".i‘n:tr'l'ljl' = 15m

a) Sim = 15, jcudl fue el precio de cada fipo de pase? (1 punto)
b} Proporciona un valor de mpara el cual e sistema tenga soluckin, pero esa solucitn carezca de sentido en
el contessto del problema. Justifica tu respuesta. (1 punto)
c) ;Paraqué valor de m el sisterna no tiene solucidn? Justifica fu respussta. (0.5 puntos)
Solucion:
Pregunia 3. Opcion A

&) Sim = 15 se tiene que el sistema es:

[ i3y - o0
iznlﬂ'- 225

Se puede rezolver por cualquier método, por ejemplo, por Gausa:

(2 5=)-(32)

Por lo que y = 45/9 = 5 y, en consecuencia, ¥ - 90 — 3 -5 - 75, Por lo tanto, el precio de cada pase vip
[=x=) 8= 75 & y el de cada pase normal («y=) es de 5 &

b} Una forma de obfener una solucidn al sistema gue no sea valida en el contexto del problema es que alguno
de log valores de ¥ o de ¥ en la solucion sea negativa o nula (x < 0 o y < 0); tambien podria ser que el
precio del pase vip fuera inferior al del pase normal (es decir, x < y). Podemaos intentar resolver el sistema
para cualguier valor de m y ver Qué valores de m nos dan wng soluckin negativa o en la que x < y.

{ x+dy - 90
lﬂxfmj' -~ 15m

Aplicando, por ejemplo, Rouché-Frobenius, tenemos que -

M-l" ¥ |-m-6-De>m-8
m
ge fiensa que:
= Para m - &, como: ranA) = 1 y:
1 3 1 490
- = —00 = ran(A) = 2,
—-12 -8 2 90

por lo que ranfA) < ranfA’) y el sistema no tendria solucidn
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

= Param + &, el sistema es compatible y determinado, por ko tanto, cualquisr valor m < 0 el sistema, pe-
ra no tendria senfido en el contexto del problema porgue m representa el dmero de pases normsales
que =& compran y deberia ser una cantidad positiva. Para m = 0 {m o &) podemos buscar soluciones

con % 0 y negativas, puesto que ranA) = 2 y por tanto ran{A) = ran{A’} = n.* incognitas.

80 3
15m

1 a0
[As| = ~d5m |4 = = 15m — 180.
2 15m

por o tanto, las soluciones en (X, y) serian de la forma {ﬂ%ﬂ}hﬂpuepnan. para m = 1
tendriamos que la solucidn en £ es negativa.

Cdra atternativa, mas sencilla, es razonar que carecerfa de sentide que el nbmero de pases normales que
g compran (el valor m) fuera negativoe. En egte caso, como ademas m o 6, el sistema tendria tambien
goluciin (e compatible determinsdo).

c) Como hemos visto en la discusidn anterior, si m = 6, &l sistemia no tiene soluckin, es incompatible.
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Problema 3B

T ) (e ()

a) SiA-B-C - D+ E, plantea un sistema de dos ecuaciones y dos incdgnitas (representadas por x e y) en
funcidn del parametro m. (1.5 puntos)

b} Encuentra un valor de m para el cusl e sigtema tenga infinitas soluciones. (1 punta)
Solucion:

Pregunta 3. Opcion B.

a) Puesto que:
enfonces:

Por oira parte,
IDI-E-I 4 .\ 1] _ 2 . L] _ 2
2 2} 6m -8 —2m Sm - 4 —2m m— 4
con ko que el sistema se puede escribir como:

—omx o+ 3y - 2
(em -8 — 9y - m-4

b) Dos de las posibles formas de realizar la discusidn de esie sistema son:

2 -2m 3
_‘
m—4 —Am-8 0

Como —4m — 8 = 0 <= m - —2, g tiens que:

= Gauss.
[ —2m 3
lkzm-a -4

2
m o+ 2

= S5im = —2 |ladhima fila es (0 0|0}, con lo que el sistema es compatible indeterminado.
= Emnobro caso, sim o -2, el sistema es compatible y determinado.
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» Rouche-Fribenius. Como:

-2m 3
|4 = =12m+24 =0 +=> M= -2
2m-8 -9
ge fiene que:
= Param = —2, coma:
4 3 4 2
- =0 = = =1,
-1z -4 -12 -6 ran{ ) - raniA)

por lo que el sistema es compatible indeterminado.
= Para m  —2, el sistema es compatible y determinado, puesto que ranfA) = 2 y por tanto
ran(A) = ran{A’) = n°® incognitas.

Azl pues, el dnico valor de m para el que el sistema tiene infinitas soluciones esm = —2.
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Problema 4A

Pregunta 4. Opclén A. En la tombola de un parque de atracciones se puede elegir entre 70 sobres, 40 son rojos
y 30 gon verdes. De los sobres rojos solo dos tienen el premio del peluche gigante, el 75 % tienen «siga jugandos
y &l resto tienen ofro tipo de premics. Entre los sobres verdes, tres contienen peluches gigantes, 23 tienen +siga
jugandos y el resto, ofros premios.
8) ;E= mas probable conseguir un peluche gigante =i se elige un sobre verde o uno rogo? Si se elige un sobre
al azar, ;cudl es |a probabilidad de ganar un peluche giganta? (1.5 puntos)

b} Si al elegir un sobre, sin poder ver el color, el premio no fue el peluche gigante y tampoco tenia «siga
jugando=, ;cudl es la probabilidad de que el sobre haya sido verde? (1 punto)

Pregunta 4. Opcidn B. El 80% de las personas que trebajan en un parque de atracciones son menores de 30
afos. De ellas, el 60 9% combinan este trabajo con estudios. De las 200 peraonas que trabajan en el panque, hay
120 personas que compaginan el frabajo con los estudios.
a8) ;Cudntas personas de las que trabajan en el pargue tienen menos de 30 afos y no estudian? (1 punta)
bj Size elige una persona al azar de entre las que compaginan trabejo y estudics, ;qué probabilidad hay de
que tenga menos de 30 anos? (1 punto)
c) iEs independiente, entre el personal de la empresa, estudiar y ser menor de 30 afos? ; Por qué? (0.5
punios)

Solucion:

Pregunia 4. Opcion A.

&) Si denctamos por P el suceso <peluche gigantes, por R el suceso <sobre rojo= ¥ por V el suceso «sobre
verdes, se tiene gue:
2 3
F\:P,FH}-E-(:.DE- Pl:.F‘,-f'h"}-E-ﬂJ

de modo que &3 mas probable ganar un peluche gigante =i =e elige un sobre verde. Por ofra parte, aplican-
do el teorema de la probabilidad total,

3
PP} = P(R)- PIP/A) + Pl_'h"}-F'[Pf'h"}-; -ﬂ.l‘ﬁw? S0 = 00T 4,

de modo que |a probabilidad de ganar un peluche gigante es 0U0F14.
Esta pregunta se puede resohser méas répidaments observando que si en sobres rojos hay 2 peluches y en
sobres werdes hay 3, en total hay 5 peluches gigantes. Asl,

PP} - ?—51'} - 0.0714.

b} Sidenotamos por O el suceso «0ing premice, &5 decir, un premio que no s2a ni un peluche gigante, ni <3iga
jugando=, 52 fiene que de los 40 sobres mojos, 8 tienen «ofro premios. De los 30 sobres verdes, 4 tienen
«oiro premios. Empleando e teorema de Bayes, se tiene que |a probabilidad de que el sobre sea verde si

&l premio ha sido «ofros es
AV) - O/ V)
(T L A B e il
PV iy D)
Se tiene que
PIO) - PUR)-PLOJRY s PV) POV -5 - 2,3 2 8
- * “7a 7 E s
Por tanko,
T 1
pvjo -1 %
=B
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5 se hace el ejercicio construyendo una tabla, la asocisda a estos dalos seria proporcional a:

SllP|O
Rlao|2|8 |40
23|35 |4 |30
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Problema 4B

Pregunta 4. Opelén B. El 80% de |as perconas que trabejan en un pangues de atracciones son menores de 30
afos. De ellas, el 60% combinan este trabajo con estudios. De las 200 personas que trabajan en el panque, hay
120 parsonas que compadginan el frabajo con los astudieg.

a) ;Cusntas personas de las que trabajan en el parque tienen menos de 30 ahos y no estudian? (1 punto)

b) Si se elige una perzona al azer de enire las que compaginan trabajo y estudios, ;qué probabilidad hay de
que tenga menos de 30 anos? (1 punto)

c) iEs independients, entre el personal de la empresa, estudiar y ser menar de 30 afos? ; Por qué? (0.5
puntos)

Solucion:

Pregunta 4. Opcidn B. Denotaremos E el suceso «persona empleada que eshudias y por M el sucesn spersona

empleada menor de 30 afos=. Entonces, si se elige un empleado &l azar, la informacion del enunciado =& puede
traducir comao:

P[M) -0.8 PE/M)-0E PIE)- % -06
a) Aplicando la definicion de probabilidad condicionada y la probabilidad del suceso conirario llsgamos a que:
P{M1E) = P(E/M) - P{M) = (1 — P{E/M)}P(M) = (1 - 0.6)0.8 - 0.32.

Puesato que hay 200 personas empleadas, el 32 % se comesponde con &4 personas gue tiensn menos de
30 anos y ma estudian.

b) La probabilidad pedida 3& cormesponde con P{M,E). Podemos aplicar el tecrema de Bayes o la definicidn
diz probabilidad condicionada para deducir que:

PLE/M) - F{M) 0E&-D.E

PM/E) - FlE) T -08.
c) Se trata de comprobar |a independencia entre los sucesas E y M. Si fueran independientes, deberfa cum-
plirse que:
P(E[M) = P(E}
¥ en este caso podemos comprobar que:
FE/M) - 0.6 - FIE]

por lo gue serian independientes. Alternativamente, podriamos comprobar que

FlE n M) = P(E) - P(M)

¥ =& comprueba que:

P{E 1 M) = PLE/M) - PiM) = 0.6 - 0.8 = 0.48 = 0.6 - 0.8 = P{E) - P{M).

Si g6 hace el ajencicio construyends una tabla, la asociads a estos datos seria proporcional a:

M| M

El96 | 24120
El6a | 16|80
160 | 40 | 200

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II. Curso 2024 — 2025.

Autores drriversidad de Oviedo y Sergio Manso Bravo
Comunidad Auténoma de ASTURIAS - www.apuntesmareaverde.org.es
: 4 =T

Textos Marea Verde




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5A

Pregunta 5. Opelan A.* El gasto por visitante en una atreccitn se puede asumir que sigue distribucidn normal
con desviaciin 8 euros.

&) ;iCudl ez el tamafio de muestra n minimo para estimar e gasto medio por visitante en esta atraccién me-
diante un intervalo de confianza al nivel de confianza del 90 % con un ermor de estimacion inferior a 2 €7 5i,
con &l misma nivel de confianza, e quisiese obtenar un intervalo con menos emror, ;habria que aumentar
o reducir el tamario muestral minimo obtenido? (1 punto)

b} Para una muestra de n visitantes se ha obtenido &l siguiente intervale de confianza al 959% de confianza
(en euros) para el gasto medio por visitante: (110947, 12.9053) ;Cudl fue el gasto medio por visitanie en
e3a muestra? ;Cudl fue el tamafio muestral n considerado? ; Cudl es el ermor de estimacidn en este casa?
(0.5 punios)

c) Partiendo del intervalo del apartsdo b)), empareja las situaciones y los infervalos siguientes y justifica tu
eleccitn. (1 punto)

{i} Intervalo a partir de la misma muesira pero a un nivel de confian-
Z3 mayor (A) (1005347, 11.9053)
{ii} Intervalo con la misma media muestral y nivel de confianza, pero
obtenido a partir de una muestra de mayor tamano
{iii} Intervalo con nivel de confianza obéenido a partir de una muestra  (C) (11216, 12.784)
con el mismo tamano pero con una media msestral diferente

{B) (109236, 13.0762)

Solucion:

Pregunta 5. Opcidn A
&) A partir de la expresion del intervalo de confianza, al nivel de confianza (1 — «) - 100%, para la media po-
blacional de una variable sleatoria con distribucion normal y deaviacidn tipica conocida que se proporciona
en el enunciado, en este caso se tiene que: » - 8 y como el nivel de confianza es del 90%, enfonces
Zajz - 164
Por lo tanto, el eror de estimacitn seria:

B
e-l.ﬁ&m

Como queremos que sea, como maximo 2, debemos hacer:
2= 1.ﬁdian>(1.ﬁd§)ﬂ 430336
vn 2

y. asl, el tamano muestral minimo para el que se cumple esta condicion es n = 44.
5, con el mismo nivel de confianza, queremos obtener un intervalo con menos emor, habrd que aumentar
el tamafio obtenido, ya que, al incrementarsze la n en la expresidn:

8
=16i—
et vn

a8 reduciri el emor de estimacién,
b) A partir del imervalo numérco (11.0947, 12.9053) y de |la expresidn general del intervalo
(i—L;.rz;?;.i'hpﬁ}.mﬂwmﬂgmmmeﬂowmdmmmmddm.adﬁi:

11.0947 + 12.9053
—

El ermor de estimacitn es la semiamplifud del intervalo, por lo tanbo:

¥ =12&.

12.9053 — 110947
-—

Cumnelimemahsedelaniﬁwnunsmnﬂnmdel%%,dwﬂuznﬁ = 1.96 y, en consecuencia, el
tamafio muestral wlizado fue, aprodmadamente:

e = 0.9053.

2
M= (I%F@&ﬁm} = 299,99 = 300

€) Sielinenalo se caleuld a partir de la misma muesira, peno con mayor nivel de confianza (situacidn (i)) debe
estar centrado &n 12, por lo que podemos desechar el intervalo (A). Como tiene mas confianza, debe sar
més amplio que (11,0947, 12:9053), lo que solo ocurre con el intervalo (B). Ademds. se puade comprobar
que la confianza de (109238, 13.0762) es, aproximadamente, del 98%.

Si i inando la situacidn (i), en este caso, la media muestral es la misma, por lo que tam-
bién desecharfamos (A). Ademds, el nivel de confianza es el mismoe pero el tamario muestral es mayer, lo
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que obliga a gue &l infervalo obtenido sea menos amplio gue (11.0947 | 12.9053), lo que =solo ocume con
el intervalo (C). Adicionalmente, =e puede verificar que el tamafo de muesira a partir del que =e obfuvo
(11216, 12.784) es de n = 400.

La situacidn (i), con distinta media muesiral, necezariamente e cormesponde con (A), por descarte. Se
pusde compronar, ademas, que se verifica que la media muestral es 11.

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II. Curso 2024 — 2025. Autores drriversidad de Oviedo y Sergio Manso Bravo
Comunidad Auténoma de ASTURIAS T www.apuntesmareaverde.org.es

EE
Textos Marea Verae




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5B

Pregunia 5. Opcidn B." Para estimar el porcentaje de visitantes que realiza alguna compra en la fienda de un
parque de atracciones se tomaron dos msestras del mismo famaho no En la primera muestra se obiuvo una pro-
porcicn muestral (de visitares que compran en la tienda) de 0.7 y, a partir de ella, s construyeron dos intervalos
de confianza para |a proporcién poblacional de visitantes que realizan alguna compra en la ienda, uno al 90°% y
oiro &l 95 % A partir de la sagunda muestra se obiuws wun tercer inbervalo al 95 % de confianza. Los tres intervalos
obtenidos (no necesariaments por este orden) fueron: (06102, 0.7888), (0.5565 , 0.7435) y (06248, 0LFF52).
&) Razona qué dos infervalos de estos tres comesponden 3 |la primera muestra. ;Cusl de esos dos es el
correspondiente al 90% de confianza? (1.5 puntos)
b} Respecio a la segunda muestra, feniendo en cuenta el intervalo obtenido, jcudl fue el tamano muestral
n?; Cudl fue el ndmero de visitantes en esa muesira que realizd alguna compra en la ienda? {1 punto)

Solucion:

Pregunta 5. Opcidn B.
Bl intervalo de confianza, al nivel de confianza (1 — «) - 100%, para una proporckn poblacional en muestras:

grandes eg:
( BB, .H1n—ﬁ})

n

donde b representa la proponcion muestral, noel tamaho de Muestra ¥ Z. g el valor que cumple P{[Z| < z.p2) <
1 — o para una variable £ con distribucitn M{D, 1)

&) Los dos intervalos gue comespondan & la misma muestra deben tener el mismo punto medio, que es la
proporcidn muestral. Para los tres intervalos dados, los puntos medios y los emores de estimacitn son:

(06102, 0.7898) —p-07 e - 00898
(05565, 0.7435) —+p- 065 e - 0.0935
(06248, 0.7752) —+p-07 e 00752

Por tanto los que cormesponden a la misma muestra deben ser el primerno y e tercaro.
Por obra parte, =i uno es al 30% de confianza y otro &l 95% de confianza, el cormespondients al 90 % de

confianza debe ser menos amplio (menor confianza permite mayor precisidn en la estimacidn, es decir,
mienor ermor). Por tanto, el intervalo comespondiente al 90% de confianza es el terceno: (06248 | 0.7752).

o) El intervalo obtenido a partir de la segunda muestra debe ger el segundo, (0.5565, 0.7435), que es el que
s& obliens & partir de una proporcidn muestral diferente, f < 0.65, como ya se razond ariba.
Para otener &l tamana muestral,

— F
B=Zup m'nm —* n-(’“—f)p{l—m

5i el nivel de confianza es el 5%, se fiene que Z,, - 1.96. Ademss, e - 0.0935 y i - 0.65. Enbonces,
=*
ne [1’—-;!} pl1 -p]-.[ﬁ;f:msu — 0.65) = 89.97. De modo que el famafio muesiral fue n - 100.

Por conziguiente, &l ndmero de personas en esa musestira que realizé compras fue de:

np = 100 - 0.65 = 65 personas.

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il. Curso 2024 — 2025. Autores Jdriversidad de Oviedo y Sergio Manso Bravo
Comunidad Auténoma de ASTURIAS - www.apuntesmareaverde.org.es
: =T

Textos Marea Ve




" EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

..!"w.._#,-!i. PRUEBA ACCESO A LA UNIVERSIDAD (PAU) CONVOCATORIA:
g FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
'F-' -2 '{‘1 CURSO: 2024 - 2025
.qj i.; — :'ﬁ % MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES i
INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
>Responda en el pliego en blanco a cuatro preguntas cualesquiera de entre las ocho que se proponen.
Todas las preguntas se calificaran con un maximo de 2.5 puntos.
> Agrupaciones de preguntas que sumen mas de 10 puntos o que no coincidan con las indicadas
conllevaran la anulacion de la(s) 0iltima(s) pregunta(s) seleccionada(s) y/o respondida(s)
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
Problema 1:
Problema 2:
Problema 3:
Problema 4:
Problema 5:
Problema 6:
Problema 7:
Problema 8:
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:
Solucion:
Se
No
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Pregunta 2.

Solucion:
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Pregunta 3.
Solucion:
P
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Pregunta 4.
Solucion:
A
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Pregunta 5:
Solucion:
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Pregunta 6.
Solucion:
w
4
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Pregunta 7.

Solucion:
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Pregunta 8.

Solucion:
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